

产业兴旺 乡风文明 治理有效

嘉积：打造乡村振兴琼海样板

■ 本报记者 丁平 通讯员 谢小茜



游客在琼海市嘉积镇北仍村游玩。

本报记者 袁琛 摄

蓝天白云下，村道街巷干净整洁，村中果蔬飘香，路边树木葱茏……阳春三月，走进琼海市嘉积镇的一个个村庄，仿佛走进一幅幅恬静的田园山水画。

近年来，嘉积镇牢记省委书记刘赐贵“打造海南实施乡村振兴战略的琼海样板”的嘱托，深入贯彻落实省委省政府、琼海市委市政府的决策部署，以产业兴旺为重点、乡风文明为保障、治理有效为基础，推动农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展。北仍村在博鳌亚洲论坛历届年会期间作为外事活动场所接待了各国政要以及夫人团等团体，品牌影响力进一步扩大；龙寿洋万亩田园每逢节假日都是游人如织，日接待游客量最高时突破3万人，日营业收入达30多万元；椰子寨美丽乡村成为热门旅游新线路……

春风拂过，嘉积镇的广袤田野上正升腾着勃勃的生机！

三月的海南不仅步入炎热，还带来初春的百花齐放。在这春暖花开的季节，琼海市龙寿洋万亩田野公园内，数万亩花海争奇斗艳，美不胜收。

3月23日晚，2019年（中国·琼海）龙寿洋乡村音乐节在嘉积镇龙寿洋万亩田野花海举行。

海南日报记者现场看到，随着工作人员一声令下，运动爱好者们身着主办方提供的运动T恤、背包、荧光棒、

A 文化为乡村振兴铸魂

荧光手环、荧光装饰眼镜、荧光头饰等装备，开始奋力奔跑。夜幕降临，长长的跑步人群仿佛荧光的海洋，美不胜收。

近年来，嘉积镇继续提升溪仔共享书屋和嘉积“文化+”共享平台，成功打造了龙寿洋乡村音乐节、龙寿洋荷花节、“幸福都是奋斗出来的一乡村振兴路，龙寿花正开”摄影大赛、溪仔读书分享会等10多个品牌旅游文化活动，促

进“文化+”产业发展，带动产业升级转型，进一步提升嘉积的文化内涵和品位，快速集聚了人气和财气。

掠过成荫的槟榔林，不到4分钟，嘉积镇椰子寨村椰子寨战斗主题雕塑便出现在眼前。犹如一根指挥棒，默默不作声地伫立在椰子寨战斗登陆渡口处，似乎向人们诉说着90多年前这片土地上发生的点点滴滴。

椰子寨村党支部书记、村委会主

任蒋大宁说：“椰子寨是琼崖武装总暴动第一枪战斗遗址所在地，近两年，琼海市将红色历史主题与美丽乡村建设相结合，打造集红色文化教育与展示、乡村休闲与度假为一体的红色美丽乡村。”

随着优美人居环境的打造和红色文化的挖掘，椰子寨村的魅力日益凸显。节假日期间，每天都有成百上千名游客慕名而来。

B 基层党建引领乡村振兴

书记何志慧在这里分享龙寿洋建设理念、建设目标。

听完讲解，越来越多的村民统一了思想，一定要爱护公共设施等内容，诚信经营，不得欺诈游客，从而更好地保障他们的利益。

据介绍，结合龙寿洋万亩田野公园面积大，涵盖嘉积、塔洋和大路三个镇的特点，琼海市积极思考、大胆创新，本着“有利于经济发展、有利于优化资源配置、有利于党组织政治功能发挥”的

原则，在2017年11月份成立了龙寿洋乡村振兴党支部，采取“党支部+合作社”“党支部+公司”等模式，完善产业配套服务设施，将党建的触角延伸到住宿餐饮、休闲农业、农耕体验等各个方面，把党的基层组织和党组织活动延伸到项目、融入到产业，使党组织成为乡村振兴的主心骨。

龙寿洋乡村振兴党支部是一个跨地域、跨行业、跨身份成立的以农村发展为基础的党支部。公园内的所有项

目必须经过党支部会上讨论报党委同意后才能开始实施，确保项目在建设过程中能够始终坚持人民为中心，切实把村民的利益放在首位，让村民真正享受到公园发展带来的实惠。

这样的党支部还有很多。现如今，嘉积镇充分发挥基层党组织的凝聚力和战斗力，引领带动广大党员干部群众积极投身美丽乡村建设，实现基层党建与美丽乡村建设同步推进、互促共赢。

C 特色产业助推乡村振兴

司机，出租车公司倒闭后，回到家乡工作。“每个月3200元，五险一金都有，比起原来的工作，安稳了很多，很满意。”李际东说。

2017年10月，琼海市引进海南参圆文化旅游投资有限公司入驻龙寿洋进行花海项目开发，全力提高旅游产品供给质量，通过对龙寿洋一带的传统农田、自然村庄进行改造升级，把龙寿洋万亩田野公园建设成集循环农业、创意农业、农事体验于一体的田园综合体示范基地。目前，龙寿洋核心区年均接待游客300多万人次，带动周边上千名农民就近就业，园区内农民人均收入从8000多元上涨至2万多元。

旅游资源缺乏的黄崖村，则是以另一种方式探索乡村振兴。今天，在位于黄崖村的海南益芝祥生态农业有限公司黄崖灵芝蘑菇培训种植基地内，农户们忙着干活。

附近文敬村73岁贫困村民马业书正在拿菌包，他告诉海南日报记者，蘑菇、木耳等产品市场销路很好，去年收益了1.5万元左右。此外，这个工作并不耽误他种槟榔、水稻。

据了解，2017年以来，嘉积镇政府、海南益芝祥生态农业有限公司和嘉积镇308户贫困户、625户低保户三方决定通过“公司+合作社+贫困户”的模式，带动贫困户发展灵芝、蘑菇种植产业。

为扶持绿色产业发展，同时解决秸秆焚烧造成的空气污染等问题，2018年，嘉积镇在琼海市委、市政府直接参与和指导下，积极探索秸秆循环利用新模式：回收秸秆加工制菌包培育蘑菇灵芝等。

嘉积镇政府相关负责人介绍，嘉积镇以发展特色优质品牌产业为引擎，高水平发展农文旅深度融合产业，培育了经济发展新动能，实现了嘉积新跨越。2018年，全镇实现地区生产总值61.37亿元，同比增长8%；其中农业总产值16.21亿元，同比增长5%；乡镇企业总产值39.3亿元，同比增长9%；农民人均纯收入14614元，同比增长9%。

（本报嘉积3月27日电）

2018年，嘉积镇实现地区生产总值61.37亿元，同比增长8%

农业总产值16.21亿元

乡镇企业总产值39.3亿元

农民人均纯收入14614元

